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L' aggiornamento della memoria di lavoro
consiste nella sostituzione delle informazioni non
piu rilevante con nuove informazioni
E importante per:

Aritmetica mentale

Ragionamento

Tradurre



Aggiornamento e Comprensione del
testo

» L’aggiornamento e legato alla comprensione del
testo

» Rxy = .34 (Metaanalysis di Follmer, 2017)

» L’aggiornamento puo mediare le relazioni tra la
memoria di lavoro e la comprensione nella

lettura (Borella et al., 2010; Carretti et al., 2005;
Palladino et al., 2001)
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Alcuni componenti in compiti di
aggiornamento:

Triggering

Recupero o accesso
Trasformazione
Sostituzione
Inibizione
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Il nostro obiettivo:

determinare la possibile relazione tra la comprensione
del testo e i componenti dell’ aggiornamento:
Recupero

Sostituzione



Compiti di aggiornamento
(Linares et al, 2016 JECP)

5 compiti:

» S: Sostit. -

» T Transf. 2 condizioni:

» TS: Transf. + Sostit. » » Sostituzioni
» RT: Recupero + Transf. » Recupero

» RTS: Recupero + Transf + Sostit. —
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TS: Trasformazione + Sostituzione
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RT: Recupero + Trasformazione
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RTS: Recupero+ Trasformac. + Sostituz.
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RTS: Recupero+ Transformac. + Sostituz.

Beroni 1]
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Metodo

» Partecipanti:

» 162 bambini 4 corso (9-10 anni) . S
=T
» Compiti di aggiornamento: # = TS
= RT
» Altre misure: — = RTS

» Comprensione del testo (Ecomplec-pri)

» fluidita di lettura(Woodcock-Johnson Ill)

» fluidita matematica(Woodcock-Johnson IlI)
» Factor g (Cattell)

» Vocabolario (PMA)



—

Altre misure:
Comprensione del testo (Ecomplec-pri)
Fluidita di lettura (Woodcock-Johnson IlI)
Fluidita matematica (Woodcock-Johnson lIll)
Factor g (Cattell)
Vocabolario (PMA)



» Comprensione del testo

(Ecomplec-Pri)

EL HOMBRECITO SABELOTODO

Sergio era el peor slumno de |z daze. Nunca ze zabia las lecciones. Cuando no lo veia el
profesor, hacia muecas 3 sus companeros, se ponia a cuatro patas, abria los brazos imitando a un

avion, daba saltos...Los chicos se reian y acababan todos castigad

o

- Te voy a echar de close —le decia el profesor, muy enfadado.
- Yo veréis como no lo hace. No puede —les deda Sergio 3 sus companeros, riendo bajito.
- ¢Por gqué no iba o poder echorie ? —ze preguntaban todos intrigados.

Al fin, Sergio les conto su secreto. Nadie le podia hacer nada malo porgue llevaba dentro
de zu cartera un hombrecito gue le protegia. Todos quizieron verlo, pero Sergio no lo permitio. Les

dijo que =i alguien gue no fuers &l lo intentaba, el hombre desapareceria.
Un dia ze le acerco Manolo:

- ¢éTu hombrecito puede hacerlo todo?
= S

EL HOMBRECITO SABELOTODO

Tras leer el texto “El hombrecito sabelotodo”, las sigui preguntas, rodeando la

letra correcta con un circulo.

1 iCusles zon los dos protagonistas mas importantes del texto?
a) Elhombrecito y Sergio.
b) El profesor y el hombrecito.

c) Sergioy el profesor.

2. iQue ez lo que pretende Sergio copiando el problema de Pedro?
a) Que no descubran su secreto.
b) Conseguir unas canicas de Manclo.

c) Aprobarsu examen.

3. iPor que Sergio no queria ensenar el hombrecito a sus companeros? jema.
a) Porgue size lo enzefaba 3 alguien que no fuera &l desspareceria. nto el
b) Porgue el hombrecito no queria salir de su escondite. e les
¢) Porque el hombrecito no existia de verdad. L

4. ;Por qué usa Sergio el truco del hombredto sabelotodo? sto para
3) Pars comenzar 3 estudiar zin gue sus companeros lo descubran.

b) Paraganarse la admiracion de sus companeros.
c) Paraser el que obtenga mejores notas en clase.
5. Cuando & profesor llama a Sergio a su despacho y le pregunta como lo ha hecho, Sergio se siente:

a) Avergonzaco.
b) Atrapado.




» Fluidita di lettura
(Woodcock-Johnson lIl)

1. Tu puedes comer una manzana, ... S
2, Unratén puedevolar., .o -S
3, Un libro tiene pAgings, o S
‘ 4. Los perros tienen cinco patas. .......... - S
5, Elsombrero se poneenla cabeza. ... S
6. Cuando llueve cae agua. ...ocicirennns - S
7. Laletra*B" esun nimero. i S
8. Unagullina puede poner huevos. ... S
9. Las personasven con 1os 0jos. e S
10. Hay dias en que el sol esverde. ... “S

11. Un cache puede volar por el cielo, ... S

12. Un perrito puede transformarse en

“un gato. S
12 Las hormigas son pequeiias, ... S
14. Las personas pueden escuchar masica

[ 17T, S ———— - |
15. Un nifio puede Uevar una camisa. ... S
16, Los clefantes son animales muy

peq nos.

17. Ala gente le gusta comer el aroz

conunBipiz, e S
18, La“C"es ladltima letra del

abecedario. S

19, Un pez tiene dos brazosy dos piemas. S

2. Una taza puede estar llena. ... S

Z 72 2 2z Z 2

Z 2 Z Z Z

z

Z Z Z

21. Dentrode unhomo hacemuchocalor. § N
22 Abrilesclprimerdiade lasemana. ... § N
23, Eldia jueves viene después del sdbado. S N
24. Una ballena es pequefa S N
35, Un niflo puede esconderse dentro

deuna taza. S N
36, Los libros estan hechos devidrio, ... 8 N
2. Stempre nievaen el verano. ...cove.. S N
8. Unavaca fabricamicl conbisflores, .. 8§ N
2. Lasarafias tienen solamente dospatas. 8 N
0. Un congjo tiene dos orejas. vvvimrene 3 N
1. El perro de la esquina mide veinte

32. Muchas phintas tienen hojas verdes. .. § N
3. Los anillos son redondos. oovvveinene S

34, Una guia telefonica contiene muchos
niEmerocs, S N

36. Muchos gatos y perros levan
L T S

3. Se puede colgaruncuadroenlapared. § N

1. Enelocéano hay abundanteagua. ... S N

38, Elganado vaala escuela en autobis, ... S

. Por lasventanas entra la luz. ... S

40, Una llave puede abrir la cerradura
dEUDEPUBIER. wiuicimsmsmsmsniisississite S N

Siga a la pagina sigubente




» Fluidita matematica
(Woodcock-Johnson lIl)
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» Factor g (Cattell)
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» Vocabolario (PMA

HUMEDO
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FLUIDO
HOLGAZAN
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SISTEMATICO

FATIGADO

RESPLANDECIENTEA Fomstco B,

GENEROSO

A Coro 2. Humana C.Mojado  D.Moderado A
A Mayor 2. Uger C.Esrecho  D. Vigorozo A
2. Cotdanc  C.indifarents D.inzosterible A

A Variabie
A Exparzivo 3. Alegre C. Rigido D.Magnifice A
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Risultati: Tempo
Condizione x Comprensione del testo (quartile)
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Risultati: Tempo
Comprensione x Recupero

—
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Risultati: Errori
Comprensione X Recupero x Sostituzione
Err ~ R+S+C + R:S + R:C + R:S:C +Fm + (1+R+S|SUJ)
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Il recupero e legato alla comprensione del
testo

L' effetto di recupero € maggiore quando e
implicata anche la sostituzione



La comprensione del testo e collegata al
recupero dell’ informazione:

Accessibilita (velocita del recupero)

Disponibilita (accuratezza del recupero)

Difficolta di utilizzare cue di recupero [ad esempio,
caselle] per accedere all’informazione?

Difficolta di differenziare tra gli elementi mantenuti
nella memoria di lavoro?



Si hanno trovato difficolta di recupero anche in:
Anziani
Bambini
Individui con bassa capacita di ML

E anche in:
Cattivi lettori
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S. Pelegrina
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Tim ~ R+5+C + R:S + R:C +Ct+Fl+Fm + (1 +R+C| SUJ)

Err ~ R+5+C +R:S + R:C + R:S:C +Fm + (1+R+S|SUJ)

S:  Substitution
R: Retrieval
C: Reading Comprehension

Fl: Reading fluency
Fm: Math fluency

Ct: Cattell-g

Pm: Vocabulary (PMA)

SUJ: Subject



